

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Cattaraut elfogták Szkopljében

Távirat az üszkübi főkonzultól — Örízet alatt Cattarau — Cattarau levele Debrecenben — Svájcbba akart szökni — Detektivhad Romániában — Egy asszony a debreczeni nyomozásban — Gáthy Bálint nyilatkozata Cattarau kiadásáról

Tegnap mult hat hete annak az ideg-tépő borzalmas napnak, amikor a csernoviczi pokolgép felrobbant a debreceni ipar-és kereskedelmi kamara palotájában. A gyilkos bomba darabokra tépte Jaczkovics püspöki vikáriust és Slepkovszky dr. püspöki titkárt, dr. Csath Sándor ügyvédet pedig halálos sebekkel terítette le. A város és az ország szíve a rettenetes katasztrófa megrázó fájdalomában vonaglott és az általános kábulás, mely a merénylet napján mindenkit elfogott, egy napi egérutat biztosított a Csernoviczból menekülő merénylőknek Cattaraunak és Kirilovnak, a pokolgép feladóinak. Ez az egy nap elég volt arra, hogy a két gyilkos elveszen a nyomozó hatóságok szeme elől. Romániába szöktek s ott, mintha a föld nyelte volna el őket: eltűntek.

Egy pillanatra, csak néhány órára kerültek azóta rendőrhatalóság szeme elé, amikor Bukarestből menekültek Plojeskibe. A bukaresti rendőrfőnök már nyilatkozott, hogy csak órák kérdése Cattarau elfogtatása, de másnap már tisztában voltunk azzal, hogy Bukarestből szökni engedték Cattaraut és társát.

Most ismét elvesztek a szemünk elől. Am a nyomozásnak nagyszerű erősséget adott a gyilkosok fejére kitűzött *harmincezer korona*, amellyel hat nyelvű plakáton szerzett millió és millió detektivet magának a debreceni rendőrség. Ma végre megérkezett a hír, hogy *Cattaraut elfogták Szkopljében*, Szerbia területén. Most már a kiadatási eljárás lefolytatása van hátra.

A letartóztatásról szóló hireink ezek:

### Az első távirat.

Vasárnap délután négy órakor Gáthy Bálint királyi ügyész a következő, német nyelven írott táviratot kapta Szkopljéből, Ó-Szerbiának Üszküib név alatt ismert városának osztrák-magyar konzulától:

Királyi ügyészség

Debrecen.

Cattarau merénylő itt felügyelet alatt, letartóztatás kieszközlésére táviratoztam belgrádi követnek.

Jedlicska főkonzul.

Gáthy Bálint kir. ügyész nyomban jelentést tett az igazságügyminiszternek, majd távirati uton a külügyminisztériumhoz fordult, hogy a távirat híre megfelel-e a valóságnak.

### Távirat a rendőrséghez.

Vasárnap éjjel a debreceni rendőrség is kapott táviratot Cattarauról. A belgrádi osztrák-magyar követség sürgönyözte meg a debreceni rendőrségnek, hogy Cattarau Üszkübben rendőri megfigyelés alatt van és hogy a belgrádi követség utasította az üszkübi konzulátust Cattarau elfogatása iránt.

Rostás István rendőrfőkapitány, aki Budapesten időzik, egy újságírónak ezeket mondotta:

A hír igaz. A debreceni rendőrség a belgrádi követségtől értesítést kapott, hogy Cattarau Üszkübben van rendőri megfigyelés alatt. Az üszkübi osztrák-magyar konzul utasítást kért a belgrádi követségtől, amely megtette az elfogatás iránt a lépéseket, egyben értesítette a debreceni rendőrséget, valamint a magyar belügy- és igazságügyminisztériumot. Most már mindkét minisztérium megtette az előkészületeket a kiadatási eljáráshoz.

Déli tizenkét órakor Rostás főkapitány jelentést tett az ügyről Sándor János belügyminiszternek.

### Magyar detektivhad Romániában.

A Cattarau és Kirilov után megindult nyomozás akkor vett nagy lendületet, amikor a debreceni rendőrség kitűzte a *harmincezer korona jutalmat* Cattarau és Kirilov fejére.

A nagy jutalom kitűzésének első eredménye az volt, hogy nemcsak a rendőrségek kezdtek élénkebben nyomozni a két merénylő után, hanem magános személyek is.

Mind e mellett azonban úgy látszott, hogy a merénylőket nem tudják kézrekeríteni. A lapok is elhallgattak a nyomozás híreivel s csak egyszer-másszor bukkant fel egy-egy hamis hír Olaszországból, Oroszországból arról, hogy Cattaraut elfogták.

Cattarau nyomára azonban hamarosan rábukkantak. A híreket az újságok a nyomozás érdekében nem közölték a nyilvánossággal, de több újság, így a *Debreczeni Független Ujság* is, tájékozva volt a nyomozás állásáról.

De nem lehetett megirunk például a nyomozás eredményének veszélyeztetése nélkül azt a biztos forrásból származó értesülésünket sem, hogy a harmincezer koronás jutalom kitűzése után, *budapesti detektivek árasztották el Romániát.*

Több mint tizenöt fővárosi detektiv saját kezdeményezésére — szabadságot kérve — letartóztatott Romániába és ott saját felelősségükre privát nyomozásba kezdtek.

Ezeknek a detektiveknek az értesítéséből tudta meg dr. Nagy Károly budapesti detektivfőnök azt, hogy Cattarau és Kirilov elváltak menekülésük közben s innen értesült arról is, hogy Cattarau *Durazzóban*, majd *Alexandriában* járt.

Vasárnap számunkban közöltük, hogy Nagy Károly dr. visszatért Alexandriából. — Nagy Károly dr. visszatérése oka az volt, hogy a detektivfőnök értesült arról, hogy Cattarau Ó-Szerbiában tartózkodik. (Ó-Szerbia t. i. a tizenegyedik században török kézre jutott, de tavaly fölszabadított ó-hazája a szerbeknek.)

### Cattarau levele Debrecenben.

Néhány nappal ezelőtt a *cernovitzi rendőrségtől*, amelynek rendkívüli érdemei vannak a nyomozásban, szenzációs jelentés érkezett a debreceni rendőrséghez.

Lapunk cernovitzi levelezője már pénteken értesített bennünket a rendkívül fontos jelentésről, de a nyomozás érdekében — bármennyire is a szenzáció erejével hatott volna a közlés — nem tartottuk helyesnek, hogy nyilvánosságra hozzuk a jelentést.

A cernovitzi rendőrség saját detektivjeinek eredményeiről tájékoztatta a debreceni rendőrséget. A jelentés legfontosabb része *egy levél* volt, amely Cattarau saját kezeiről rejtgette. *A levelet Cattarau Skopljéből (Üszküib) írta haza szüleinek Besszarábia egy kis falujába.* A levelet a cernovitzi rendőrség megszerezte és *nyomra jutott általa.* Megtudta ugyanis a cernovitzi rendőrség, hogy Cattarau Üszkübben rejtőzködik. *A levélben ugyanis, mely román nyelven volt írva, értesíti Cattaraut az anyját, hogy ne aggódjék miatta, Üszkübben biztonságban van, de nem sokáig marad Üszkübben, mert Svájcbba akar szökni, ahol — mint politikai merénylő — a lehető legnagyobb biztonságban lesz, mert onnan nem fogják kiadni.*

A debreceni rendőrség a cernovitzi jelentést azonnal továbbította Budapestre; így hívták fel az üszkübi osztrák-magyar főkonzulátust és az üszkübi hatóságok figyelmét fokozottabb mértékben Cattaraura és így fejtehető meg a gyors siker.

### Szép Mária a nyomozásban.

Ki ez a Szép Mária?

Ugy kell kezdeni ezt a fejezetet, mint valami izgalmas detektivtörténetet.

Az ötlet, mely Szép Mária nevét belevette a nyomozásba, minden bizonnyal olyan zseniális, hogy sikert érdemelt volna. Most már, hogy Cattaraut elfogták, felmentve éreztük magunkat az alól a titoktartás alól, melyre a debreceni rendőrség bennünket megkért.

Március közepe táján történt, hogy Rostás István rendőrfőkapitány táviratot kapott Budapestről. A táviratban csupán ennyi állott:

— *Pannónia-szállodában keressen föl, fontos közlendőm van. Szép.*

Rostás István rendőrfőkapitány másnap valóban fölkereste a debreceni Pannónia-szállodában Szép Máriát.

Szép Mária elmondta, hogy kitűnő ötlete van arra, hogyan lehetne Cattarau közlébe férközni. Elmondta, hogy *van egy barátjáné, aki intímabb viszonyban volt Cattarauval*. Ez a nő hosszabb ideig élt Cattarauval és teljes bizalmát bírja. Ezt a leányt rá kellene venni, hogy lépjen levelezésbe Cattarauval — s mihelyt megtudja a címét, rajta lehet ütni a merénylőn.

A főkapitánynak tetszett az ötlet. Másnap Szép Máriának jegyet váltott a szóban forgó leány tartózkodási helyére. A nő — a fényes jutalom reményében — vállalkozott is a szerepre, *Cattaraunak irt több helyre levelet, de nem kapott választ*. A levél vagy nem találta meg Cattaraut, vagy pedig Cattarau élt a gyanúperrel s így a kitűnő ötlet nem volt hasznosítható.

Mulatságos részlete a Szép Mária-féle esetnek, hogy a véletlen rávezetett két újságíró erre a nyomra.

A hírlapírók ugyanis észrevették, amikor a rendőrfőkapitány a Pannónia-szállodába ment Szép Mária látogatására. Megtudták persze nyomban azt is, hogy Szép Mária szobájában járt a főkapitány és csakhamar kiderítették, hogy Szép Mária igen érdekes nyomra vezette a rendőrfőkapitányt.

A rendőrséget persze meglepte, mikor a hírlapírók érdeklődni kezdtek, hogy miért járt a főkapitány a Pannóniában Szép Mária kisasszonyánál.

Rostás István rendőrfőkapitány megbízásából aztán Mile Pál rendőrkapitány megkérte a hírlapírókat, hogy hallgassanak Szép Máriáról, mert ezt követeli a nyomozás érdeke.

És a hírlapírók hallgattak.

#### Gáthy Bálint Cattarau kiadatásáról.

Tudósítónk ma fölkereste Gáthy Bálint dr. kir. ügyészt, aki Cattarau elfogatásáról és kiadatásáról a következőket volt szives mondani:

— A skopljei főkonzultól tegnap délután távirati értesítést kaptam, hogy az egyik bombamerénylőt, Cattaraut ott felügyelet alá helyezték. Én ezt a táviratot *valószínű és igaznak tartom*, mert noha már többször érkezett hatóságoktól jelentés, hogy merénylőnek vélt egyéneket elfogtak, de *konzul* ezt sohasem sürgönyözte, csak most.

— A távirat kézbevétele után nyomban *jelentést tettem az igazságügyminiszternek*, egyúttal pedig a hír megerősítése végett a *külgügyminisztériumhoz* fordultam. Onnan azonban még nem kaptam választ.

— Cattarau kiadatására vonatkozólag az a véleményem, hogy *Szerbia haladéktalanul teljesíti a kiadatásra vonatkozó kérelmünket*, mert hiszen nem lehet politikai büncselekménynek tekinteni a bombamerénylőt. Mi föltétlenül ezt az álláspontot foglaljuk el. Cattarau felett nem ítélezhetik Szerbia, mert az egyezmény értelmében legrosszabb esetben annak az államnak kell átadni, ahova illetősége szerint tartozik. Ebben az esetben *Oroszországba vinnék* a katonaszökevény Cattaraut.

— Nézetem szerint a merénylőt — ha kiadja Szerbia — *egyenesen Magyarországra hozzák*, az Úszkübből kiinduló vasúti vonal ugyanis *Nisl* állomásnál csatlakozik

zik a keleti expreszhez, amely Belgrádon át Magyarországra jön. A foglyot nem kell majd tengeren szállítani, annyival kevésbé, mivel mi szomszédok vagyunk Szerbiával.

— Ha azonban *Ausztrián keresztül hoznák*, úgy nem mi ítélezünk felette, hanem *osztrák bíróság az osztrák törvény szerint*. Az osztrák büntető-törvény szerint ugyanígy Cattarau osztrák területen követte el a büncselekményt, *mert Cernovitzban adta fel a pokolgépes csomagot s a pokolgép feladásával a büncselekmény be volt fejezve*.

— Az esetben, hogyha Cattaraut Magyarországra hozzák, természetesen *a debreceni törvényszék ítélezik felette*. *Cattarau büntetése*: halál, annyival inkább, mert a büntető-törvény a gyilkosságra halált rendel, Cattaraut pedig a gyilkosságok halmazata terheli s így a jelen esetben a halmazat mint súlyosító körülmény jön számításba. Olyan körülmény viszont, amely esetleg a merénylő tetteinek *enyhítésére* szolgálna, egyáltalában nem forog fenn, mert az nem tekinthető enyhítő körülménynek, hogy politikai, vagy vallási fanatizmusból követte el a merénylőt.

#### Mit mond a Szerbiával kötött kiadatási államszerződés?

A közönséges büntetéseket kölcsönös kiadatása iránt Szerbiával 1881. évi május hó 6-án Bécsben kötött s az 1882:XXXIV. t.c. által becikkelyezett államszerződés I. cikkének második bekezdése így szól:

Kiadatásnak csak olyan büntetendő cselekmény miatti üldöztetés vagy elítélés esetében lesz helye, amely büntetendő cselekmény a kiadatás végett megkeresett állam területén kívül követett el és melyre a megkereső és a megkeresett állam törvényei szerint egy évi szabadságvesztés (büntetés) vagy súlyosabb büntetés van kiszabva.

II. cikk. Azon büntetendő cselekmények, amelyek miatt a kiadatás engedélyeztetik, a következők:

1. Szándékos emberölés, gondatlanságból elkövetett emberölés, gyilkosság, orgyilkosság, szülőgyilkosság, gyermekgyilkosság, mérgezés.

Világos tehát a törvény szövegéből, hogy Szerbia köteles lesz kiadni Cattaraut.

— **A miniszterelnök a városok kölcsönéről.** A Magyar Városok Országos Kongresszusának állandó bizottsága a múlt hónap 7-én tartott üléséből fölterjesztést intézett Tisza István gróf miniszterelnökhöz, melyben ismételtén kérték a kormányt, hogy a városokat hitelszerző törekvésében támogassa. Ez ügyben most a miniszterelnök a következő leiratot intézte Bárczy István dr. polgármesterhez, mint a kongresszus elnökéhez:

A kongresszus múlt hó 7-én tartott üléséből hozzám intézett fölirat kapcsán van szerencsém értesíteni, miszerint a kormány a városok hitelkérelmének kielégítésére a legnagyobb súlyt helyezi s ezen kérdés mielőbbi kielégítő megoldása állandó fáradozásunk tárgyát képezi. Tekintve a pénzügyi viszonyoknak még mindig súlyos, de kevésbé nyomorító helyzetét, nem jogosulatlan a remény, hogy rövid idő alatt pozitív eredményről fogunk beszámolni. Budapest, 1914. évi március 21. T i s z a s. k.

## Bonyodalmak a postapalota melletti új utca körül

### Ellentétek az utcanyitás miatt

Megemlékeztünk már arról, hogy az új postapalota felépítésének kérdésébe belekombinálódott egy új utca nyitásának kérdése is. Miután pedig az utcanyitás esetén a postakincstár és a Schäffer-féle alapítvány között telekcserére lett volna szükség, ez irányban hónapok előtt tárgyalások indultak meg, a város, a postakincstár és az alapítvány zárgondnoka között egyrészt és az ágostai hitvallású evangélikus egyház tanácsa közt másrészt. Az egyháztanács ellenezte azt a tervet, hogy az alapítvány telket cseréljen s egy nyitandó utcához telket adjon.

A fölmerült ellentétek kiegyenlítése és a kérdés tisztázása szempontjából ma délután a város képviselői az egyház kiküldöttjeivel együtt értekezletet tartottak, amely azonban eredményre nem vezetett s így most már Debrecen város közgyűlésének lesz kötelessége e tárgyban döntenie.

A mai értekezleten annak megállapítása után, hogy kikből áll az alapítvány mostani kezelősége, O l c h v á r y László dr. az alapítványi vagyon zárgondnoka ismertette a telekcseré, az utcanyitás tervét, az elérhető eredményeket úgy a város, mint a kincstár, valamint az egyház részére, amit hosszú szakértői véleménnyel támogatott. Kijelentette, hogy a belügyminiszterrel folytatott tárgyalások után Debrecen város vezetősége hajlandó garanciát vállalni, hogy akár a telekcseré, akár új építkezés esetére az egyháznak megtéríti az esetleges jövedelem veszteséget.

M a t e r n y Lajos főesperes nem fogadja el azt a fölvetést, hogy az utcanyitással az alapítvány telkei értékben emelkedni fognak. Azt is kétségbe vonja, hogy új építkezés lukratív volna. A fölveendő kölcsön is drága. Az egyháznak nem érdeke a telekcseré és utcanyitás. Ha kell az utca, sajátítsa ki a város a telket.

N a g y József szintén az utcanyitás terve ellen szólal föl.

K o v á c s József dr. szintén ilyen értelemben szólal föl. Jogi szempontból fejtegeti a kérdést és kifogásolja, hogy az egyház megkerülésével tulságos gyorsasággal csinálták az egész kérdést. A terv fölvetésére nem volt szükség, az csak késleltette a postapalota építését.

G a l á n f f y János dr. az utcanyitás terve mellett szólal föl s azt fejtegette, hogy a város garanciája mellett az egyházat semmi veszteségnek veszedelme nem fenyegeti.

M a g o s s György dr. hivatkozva arra, hogy a közérdek követeli a fölmerült terv szerinti megoldást, az utcanyitás terve mellett szólal fel.

T h i e s z e n Arthur, Nagy József, W e s t e r István tiltakoztak még a terv ellen, majd M a t e r n y Lajos jelentette ki, hogy az egyháztanács határozata megváltozhatatlan.

Hosszabb vita után abban állapodott meg az értekezlet, hogy miután a városi garancia fölvetése új gondolat, ennek figyelembe vétele mellett tárgyalja a kérdést újból az egyháztanács s azután április végén új értekezletet tartsanak.

## Legjobb órák, szép ékszerek

**KURIÁN GYULA**

Órás és ékszerésznél legutányosabban kaphatók

Órajavítások olcsón, jótállással.

Tanuló felvétetik.

**Gyapju szövetek legujabb kivitelben**  
**Gyapju szövetek legnagyobb választékban**  
**Gyapju szövetek legolcsóbban**

Szigoru szabott  
árak mellett  
szerezhetjük be

**WEISZ ADOLF**

postóhereshedánél, Debreczen, Rössuth-u. l.  
(Első takarékpénztár palotájában.)

## Vádak a Gazdák sütődéje ellen

Ilyen cím alatt legutóbbi számunkban hozzánk beküldött adatok alapján cikket közöltünk, mely súlyos kifogásokat tartalmazott a nevezett kenyérgyár állapotai ellen. — Ezekre vonatkozólag a vállalatától a következő felvilágosításokat kaptuk:

— A cikkben említett kihágási ügy még folyamatban van, az abban hozandó határozatot nyugodtan várjuk, mert az teljesen tisztázni fog bennünket. Egyelőre csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy a kérdéses alkalommal a sütést, mely előtte való nap délutáni 4 órája óta tartott, délelőtt 10 órakor fejeztük be és a bizottság fél 11kor, éppen nyomban a sütés befejezése után kezdődő takarítás közben érkezett meg. Alkalmazottaink a vizsgálathoz az ágyból keltek fel és így természetesen nem lehettek munkaruhában, mely nálunk a szabályoknak mindenben megfelel. A sütőházban a földön csakugyan voltak lapos és sületlen kenyerek, de ezek épen azért voltak ott, mert mint minden nem sikerült sütés, lovak és disznók etetése céljából leendő eladásra vártak.

Az ideai rossz, nagyrésztben csirás lisztek mellett természetes, hogy némely sütés nem sikerül, ezek azonban forgalomba nem kerülnek. Az emberi táplálkozásra szánt kenyér külön helyiségben polcokon van elhelyezve. Ami a szegények részére szállított kenyerek súlyát illeti, olyan pék még nem született, aki a téstát úgy el tudja osztani, hogy az kisülés után pont öt kiló legyen. Nagyobb részük ennél nagyobb súlyu volt pár dekával, ahol az előírt súlyból hiányzott, ott a hiányt, mint azt a cikkíró is beismeri, minden egyes esetben kipótoltuk. Üres mentegetődzés helyett különben átadjuk a következő nyilatkozatokat, melyek bennünket fényesen igazolna s melyek közt ott van a cikkben említett K. Szalay Béla rendőrorvos ur és a Jótékony Nőegylet elnökségének nyilatkozata is.

Az átadott eredeti nyilatkozatokat itt közöljük:

### A „Gazdák Sütődéje” tek. Intézőségének

Helyben.

Tisztelettel értesitem, hogy a főiskolai tápintézet részére szállított kenyér egy súly, mint minőség tekintetében a szerződésben foglalt feltételeknek megfelelő.

Debrecen, 1914. április 6.

Kiss Ferenc,  
felügyelő-tanár.

### Igazolvány.

Alólirott egyetemes orvostudor, kerületi tiszti orvos folyó év március 24-én rendőrségi biztossal megvizsgáltuk a debreceni „Gazdák sütődéje” kenyérgyárat a köztisztasági állapotok ellenőrzése céljából. A műhelyben éppen kenyérbevetés volt s ugyancsak más részen a kidagasztott kenyértömeg nyersanyag kelesztés közben találtatott. A köztisztasági állapotokat kielégítőnek találtam.

Debrecen, 1914. április 6.

Dr. Széll Kálmán,  
Debrecen szab. kir. város  
VII. ker. tiszti orvosa.

Alólirott városi tiszti orvos és városi szegényházi orvos, a mai nap folyamán a városi szegényházban megvizsgáltam a „Gazdák sütődéje” által szállított kenyeret, s azt teljesen kielégítő minőségűnek találtam.

Debrecen, 1914. április 6.

Dr. Balkányi Emil,  
Debrecen szab. kir. város  
VI. ker. tiszti orvosa.

538/1914. szám.

### Gazdák Sütődéje Részvénytársaság tekintetes Igazgatóságának

Debrecen.

Az Önöket ért hírlapi támadás alkalmából megragadom az alkalmat, hogy bizonyosságot tegyek arról, miszerint a vezetésem alatt álló intézetben létesült konviktus részére

egy év óta szállított kenyér s más süteménynek egy minőségével, mint az adagok súlyával teljesen meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1914. április 6.

Tisztelettel:

Sztankay F. Béla,  
igazgató.

### Bizonyítvány.

Alulírott ezennel bizonyítom, hogy a „Gazdák Sütődéje Részvénytársaság” a vezetésem alatt álló „Jótékony Nőegylet” által felügyelt városi Népkonyhához a kenyeret úgy minőség, mint mennyiségében teljes megelégedésünkre szállította az egész időtartama alatt.

Debrecen, 1914. április 6.

Fráter Erzsébet,  
a Jótékony Nőegylet elnöke.

1326/1914. II. t. o.

### Bizonyítvány.

Alólirott tiszti orvos, mint a debreceni rendőrkapitányság Bünyügyi osztálya (Közigazgatási fogház) soros orvosa, igazolom, hogy az oda szállított kenyér, mely rendszeres vizsgálat tárgyát képezi, úgy minőség, mint súly tekintetében eddig kifogásolható nem volt. — A kenyér ellen panasz nem tetetett.

Vizsgálataim alapján az oda szállított kenyeret jó minőségű tömegkenyérnek minősítem.

Debrecen, 1914. április 6.

Dr. K. Szalay Béla,  
tb. tiszti főorvos,  
a Btio. soros orvosa.

Ezek után mi is készséggel konstatáljuk, hogy a közegészségre oly fontos iparágat üző Gazdák Sütődéje méltán rászolgált a közönség bizalmára és multkori cikkünk tévedéseit készséggel igazítjuk helyre.

## Meglopta a leányát erkölcsi fölháborodásában

### Betörő-világ a telepeken

Az utóbbi időben a debreceni telepek lakosai közül többen panaszolták a csendőrsőn, hogy felügyelet nélkül hagyott lakásukat feltörték s onnan pénzt és egyéb értékesebb tárgyakat elvittek. A csendőrség erélyes nyomozást indított s eddig már két betörés tetteseit sikerült kinyomozni.

Az egyik betörést az Emerich-telep 9. szám alatt lakó Koroknai Juliánna varrónő lakásán követték el e hó 3-án Mig a varrónő a városban vásárolt, azalatt behatoltak a lakásába s onnan minden elemelhető tárgyat elloptak: a varrógépjét, ruháit, butorokat, konyhai berendezést, sőt a tízfát is.

Koroknai Juliánna a csendőrségnél jelentést tett a betöréses-lopásról. Egy járort küldtek ki az ügyben nyomozni s a csendőrök kiderítették, hogy a tettes nem más, mint Koroknai Imre nagylétei lakos, a varrónő édesapja. A járőr megállapítása szerint az

apa szekérre pakolta az ingóságát és elszállította Nagylétára, a lakására, ahol hiánytalanul megtalálták a dolgokat.

A csendőrök Koroknai Imrét kikérdezték, aki azt vallotta, hogy azért vitte el a varrónő tulajdonát képező tárgyakat, mert a leánya egy fiatalemberrel él együtt. Az apát feljelentették a debreceni ügyészségen.

Bányai Gyula Halasi-telepi földműves szombat este munkából tért haza. Amint belépett a kapun, rémülten vette észre, hogy lakásának ajtaja fel van törve. A szobában rendetlenül találta a butorait, a szekrényből pedig hiányzott megtakarított pénze: kétszáz korona; azonkívül elvitt a tolvaj ruháit is.

A földműves panaszára a debreceni csendőrség nyomozást indított. Kikérdezték a szomszédokat, akik egybehangzóan azt adták elő, hogy egy rovtomultu csavargót, Gellény Imrét látták több ízben Bányai lakása körül ólálkodni.

Az ügyben eljáró járőr elfogta Gellényt, aki mindent tagadott. A csendőrök házkutatást tartottak Gellénynek Fazekas-utca 4. szám alatti lakásán s az udvaron megtalálták a pénzt 22 fillér hiányával, a kapu alatt elásva. Ismét vallatásra fogták a csavargót, aki most már beismerte a betörést. A hiányzó összegben pálinkát vásárolt. Gellény Imrét a járőr letartóztatta és beszállította a debreceni ügyészség fogházába.

## Pályfüterem-kiállítás

### Debreceni művész sikere.

Vasárnap délelőtt nevezetes művészi esemény színtere volt a főreáliskola: megnyitott Pálffy Józsefnek, a nagytehetségű debreceni festőművésznek műterem-kiállítását. Hogy ez a kiállítás Debrecen művészeti, kulturális pályájának egyaránt öröndetes, komoly értékű eseménye, bizonyítja az iránta megnyilvánult nagy érdeklődés és a kifejezésre jutott általános mély elismerés.

A legvonzóbbnak hirdetett kollektív-kiállítás verniszázsa sem volt népebb, előkelőbb, mint vasárnap a Pálffy. A műpártolóknak illusztris, tarka serege hullámozott a teremben, amikor ugyanis mint házigazda, ugyanis mint Pálffy negyedszázados művészi pályájának szemlélője és nagyra becsülője: Kardos Albert dr., főreáliskolai igazgató megnyitotta a kiállítást. Az ő találó értékelésénél, a művészi ambícióját és a kitartó, termékeny, lelkes munkakedvet dicsőítő szavainál csak az a sok szín, tónus, kompozíció beszélt hűvebben, amely Pálffynak mintegy 200 vásznáról rajzolta a szemlélők lelkébe az ő ihletett művészetét.

A megnyitó után a szorongásig megtelt terem elite közönsége nagy érdeklődéssel merült el a művész szébbnél-szébb alkotásainak szemléletében.

Magánosan vagy csoportokba verődve gyönyörködtek a lélekűdítő, nemesítő színhatásokban. Itt a háborgó ócián haragos kedvét, tarajzó hullámain, amott az csendes, álmodó tenger derűs színeit magasztalták. Egy helyt levegős tájképeit, színes, beszé-

**KREUZKUT, FERDINANDKUT:**

Biztos hashajtó hatása a bélműködés felzárkózása nélkül  
elzsirosodásnál, gyomorbanlalmaknál, aranyérről

**RUDOLFFORRÁS:**  
átható szer  
hólyag-és vesebántalmaknál,  
Köszvény, rheuma,  
húgysavnál

**MARIENBAD IVO-KURA**  
Tiszta és világos természetes lőtés

**AMBROSIUS-KUT:**  
EUROPA LEGHASTARTALMUBB FORRASA  
Sápkór, vérszegénység.  
Kiváló vérképző szer.  
TERMÉSZEDES  
MARIENBADI KUTSÓ  
KUT-PASZTILLA

Tájékoztatók ásványvizkereskedésekben, gyógyszerárak és drógeriákban.

des aquarelleit, máshelyt bájos csendéleteit, sikerült portaitit vagy hangulatos, kedves genre-képeit dicsérték. Ki itt, ki ott élvez és gyönyörködik. De az „Operáció” c. hatalmas vászna előtt mindenki megáll. A kép reális témája első pillanatra szokatlan, félelmes hatást kelt ugyan a gyöngébb lelkekben, amely azonban az operáló tudós magasztos emberbaráti hivatásának, nemes alakjának szemlélete közben az emberi haladást dicsőítő, felemelő érzésbe olvad át. Kompozíció, művészi technika és egységes színhatás tekintetében is általános elismerést aratott a fejlett művészettel megfestett „Operáció”.

Pályá műterem-kiállítása debreceni festőnek első ilyenü kiállítása s hogy ez kép-anyagának meglepő gazdasága és művészi nivója tekintetében egyaránt fényesen sikerült, azért méltán nagy elismerés illeti meg Pályá Józsefet. És reméljük, hogy ez az elismerés tettekben sem maradt el s a vásárnap szépen megindult képvásárlás husvét héten a kiállítás sikeréhez méltó arányokat fog ölteni. Ezt annál inkább is reméljük, mert a művész több szempontból nagyon kedvező, olcsó árakat szabott.

A kiállításon elterjedt az a hír, mintha a művészek rendezés közben számos képet eltűnt volna, nem felel meg a valóságnak. Megvannak ezek és már többi társaik között várják, hogy állandó tartózkodásra valamelyik uri ebédülő vagy szalon falára kerüljenek.

A kiállítás naponként délelőtt 9—1-ig délután 3—5 óráig díjtalanul megtekinthető.

## Színház

\* **A kardalok jutalomjátéka.** A városi tanács mai ülésén beleegyezését adta, hogy e hó 18-án délután a kardalok az évenként szokásos jutalomjátékukat a színházban megtarthassák.

\* **A „Drótostót”.** (A színházi iroda jelentése.) Lehár Ferenc, gyönyörű zenéjű és igen mulattató szövegű kiváló operettje, a „Drótostót” kerül színre ma, 7-én a debreceni színházban. A darab főszerepeit Rónai Imre, Borbély Lili, V. Márkus Angela, Szalai Oláh, Sz. Nagy, Madas, Payer Margit, M. Balog, Juhai, Kormos és Vándory játsszák. A darab felújítása A) bérletes. Jegyek váltathatók a pénztárnál.

\* **„Szibill”.** (A színházi iroda jelentése.) A színház igazgatósága megszerezte Martos, Bródi és Jacobi, a „Leányvásár” szerzőinek legújabb operettjét a „Szibill”-t. A három kitűnő társszerzőnek páratlan sikere volt darabjával, a „Leányvásár”-ral Budapesten valamint az ország minden nagy és kis városában. Debrecenben nem igen van ember, aki e páratlan szépségű művet ne látta volna. Azonban — és ezt most már tények alapján lehet bizonyítani — ez volt a legnagyobb internacionális sikerű operettje, amely Magyarországból a külföldre került. Lefordították németre (Mädchenmarkt) és angolra (The marriage market) és London, Manchester és Newyorkban több mint egy esztendeje állandóan, megszakítás nélkül csak ezt játsszák az illető színházak. 400 előadás Londonban és 400 Newyorkban en suit a legnagyobb siker, nem számítva azt, hogy a kontinensen ép úgy, mint egész Amerika, Anglia és az angol gyarmatok nagy városai-ban mindenütt „star” és „favorit” a „Leányvásár”. A színpadon, Musich Hallban, Garden partin egyaránt legdivatosabbak a „The marriage market” gyönyörű melódiai. El lehet ezek alapján képzelni, hogy micsoda feszült várakozással tekintettek mindenütt a kitűnő szerzők legújabb műve elé. A budapesti premieren még amerikai színgazgatók is megjelentek, ugyszintén a kontinens és Anglia összes nagy színházi ügynökei. A darab sikerét legjobban igazolja, hogy a Királyszínház más darabot ezidén már nem is fog betanulni. A husvétü ünnepeken délután és

este is rendes helyárrakkal játsza. A darab debreceni bemutatójára erősen készül a színház és a próbái már annyira előrehaladtak, hogy hamarosan meg tatható lesz nálunk is a szezon kétségtelenül és elvitáztatlanul legnagyobb sikerű és legkimagaslóbb operett premierje.

## Postapalota, utczanyitás és a Schäffer-alapítvány

Dr. Olchváry László ügyvéd urnak a „Debreceni Ujság” f. hó 5-diki számában közölt „Postapalota a Piac- és Batthyány-utca között nyitandó utcán” című közleményére az ág. hitv. ev. egyház és a Schäffer-féle alapítvány intézői nevében kénytelen vagyok válaszolni, nehogy az abban foglaltak a közönség tudomásába átmelve, úgy állíttassék be ez az ügy, mintha az ág. hitv. ev. egyház és az alapítvány intézősége egyrészt egy, a város közönségére nézve üdvös tervet akarna megakadályozni, másrészt pedig indokolatlanul állana ellenében a zárgondnok ur tervezéseinek.

Schäffer Ferdinánd és neje által a debreceni árvák javára tett alapítvány ügye megnyitott még 1899-ben és éppen a sok tervezgetés és ezek variációja miatt ma már 15 éven át még csak odáig sem tudott eljutni minden sürgetés dacára sem, hogy az alapító oklevél a kormányok által kiadott volna, úgy, hogy 15 éven át elment ugyan az alapítvány pénzből a kezelési díjakban 70—80,000 korona, de egyetlen árva sem tudott még egy falat kenyérhez sem jutni. Nem lehet tehát csodálkozni azon, ha az alapítvány

felügyelői már a terveket gyanakodva fogadják és alaposan meg is vizsgálják, amint most is tették. Éppen ezen alapos utánnézésnek és utánszámításnak lett az az eredménye, hogy úgy az intézőség, mint az ág. hitv. ev. egyház tanácsa határozottan állást foglalt a zárgondnok ur postapalota-terve és az utczanyitás ellen, mert ez a terv az alapítványi máris megtépzott vagyon tönkretételére vezetne, holott az alapítvány nem erre a célra, hanem az árvák segélyezésére tétetett.

Ki kell azt is jelteni, hogy a Schäffer-alapítvány felett csakis a következők jogosultak intézkedni és más senki sem: az alapítvány intézői: Wetter István dr. Legányi Gyula, Materny Lajos, Haendel Vilmos urak és a debreceni ügyvédi kamara mindenkori elnöke; a debreceni ág. hitv. ev. egyház tanácsa és Debrecen város tanácsa mint az alapítvány felügyelői és a legtöbb felügyeleti hatóság. Ezek közül most érdekeltég folytán az utczanyitást illetőleg a városi tanácstól is el kell tekinteni.

Miránk az egyházra és intézősége ebből az a feladat hárul, hogy az alapítvány érdekét megóvjuk és ezért ellenezzük a terv megvalósítását.

Nem állunk ellenében annak, hogy postapalota épüljön, de építse fel azt az állam vagy a város, nem ellenezzük az utczanyitást sem, de tessék azt a városnak a magán rizikójára megcsinálni. Azt azonban ellenezzük, hogy mindezek az alapítvány kárára létesíttessenek.

Mi sem terjeszkedünk ki helyszüke miatt sem és mert ennek elbírálása az illetékes fórumok elé tartozik, a szemle minden részletére, de azt tudomására hozzuk a közönségnek, hogy maguk a szakértő urak is kijelentik, hogy az új építkezést tartják célravezetőnek és erre az alapítvány vagyona nem elég, hanem kölcsönt kell felvenni, sőt egy garantirt pénzesoporra kell bízni az építkezést.

Megállapítják magukat a szakértők különben a következő számadatokat, u. m.: az alapítvány mai vagyona — mely tehermentes — 1,181,998 korona, tiszta jövedelme 30,200 korona. Ez megvan minden rizikó nélkül. — A tranzakció után lesz az alapítványi vagyon 2,465,598 korona, a vagyonból az összes kölcsönből fedezendő szükséglet lesz 1,390,000 korona, sőt több, mert pótmunkák is mindig vannak és így tiszta vagyon a szakértők szerint levonása után meg terheknek 1,156,000 korona. Itt felhívjuk a figyelmet arra, hogy a kölcsönt 5.2 % ammunitással számítják a szakértők 1 % bekerülési értékkel, ami abszurdum, mert maga az Osztrák-Magyar Bank, de bármely nagyobb bank is, legalább 5.25 %-ra ad, házra csak 33 % értékig és 94 %, sőt 86 % árfolyammal kölcsönt, de csakis már felépült és bérbeadott házat véve fel. — Ezen adatokból is kiténik, hogy az alapítvány vagyona teljes reszkirozsának lenne a terv szerint kitéve, amit egyetlen alapítványi felügyelőségnek sem szabad megengednie és ha hozzávesszük, hogy két-hárommemeletes palotáról van szó, egy félig zsákutcában — mert a Batthyány-utcától a Zöldfa-utcaig való utczanyitás még a messze jövő zenéje — számolni kell azzal a városi bérházakkal, a ref. egyház bérpalotájánál és általában az egész városban tapasztalt és még több évek-re kiterjedő szomorú tapasztalattal, hogy az új bérházak ki sem adhatók bérbe, több évig az üzletek nagyrésze üresen áll, ha ehez hozzávesszük egy átmeneti időnek a veszteségét, az interkaláris kamatvesztéséget, a bekerülési költségeket, az ideiglenes kölcsönök magas kamatait és még azt is, hogy a mostani bérlők közül csak maguk az üzletbérlők 336,000 korona kártérítést követelnek, — 1919. május 1-ig lévén lekötve ezen üzletek — hogy az alapítvány abba akar belevitetni a terv által, hogy két Batthyány-utcai (7. és 11. sz.) telket 200,000 korona értékben utczanyitás céljára és a postakincstárnak megvegyen, holott összes készpénze a még kifizetendő 20,000 korona hagyományokat betudva 80,000 koronát tesz ki: akkor minden-

## Apollo

Ma és holnap utoljára

### Göre Gábor

Lependi bíró ur budapesti kalandozásai

### Durbints sógor

és a

### Kátsa cigány

társaságában.

Mulattató komédia 3 részben.

Ezt megelőzi:

### „A milliomos urfi”

Nordisk vígjáték 4 felvonásban.

Főszereplő:

**ELLEN AGGERHOLM**  
a legszebb filmművész nő  
nadrágszerepben.

==== Rendes helyárrak. ====

Legközelebb: a filmrejtvény

**!! FÉLTSTVÉREK !!**  
teljes bemutatása, a helyes megfejtéssel együtt.

**A KÖZELGŐ HUSVÉT** (HDD) alkalmából n. b. figyelmébe ajánlom



**FÜSZER- és CSEMEGE-ÁRUIMAT.**

Árjegyzékkel készséggel szolgálók. N. b. rendelvényeit kérve, kiváló tisztelettel:

**ULMANN SALAMON**



Elsőrendű minőségű áruk igen jutányos előnyárrakkal !!!!!!

ki tisztában le jó lélekkel eze szabad és eze közérdek vag dig az sem — kében meg ne pitványanak ol eladósdásba, belevitele, hog tétéle áll be.

Nem kell zusokban, utc akadékoskodá kötelességünk gedjük, hogy célja és érdek el a zárgondn ev. egyház tá kor ahoz a tá ros fejlődését azt kívánjuk, teljesítse, ne síttesse. És h tervnek az al tó volta — ar a törzsvagyon vinni megeng egy alapítván yaló, hanem uton, a saját

A zárgon nyös ez a terv alapítvány sz tartozik reán lőre, de kimu az alapítvány a postakincst landó felépíté kén, kész is a vezetés miat lotától, csak Az új utczany mert ott van bérházak köz felesleges egy járóstól, koc len sétahely hogy valaki a Batthyány- kinyitva a ter nézi a városi hogy az Ara összekötő vo épületen meg Schäffer-házó thyány-utcár ne csinálja n zesse egyen cseberberével gye meg a v rint utca célj a rendes for

Korona-Passage

AZ E

A darab f

Max

PA

A legújabl

ELŐADÁS

kép után

Bérlet-, ig

Östörtés

AZ

Szenzáci

Azo

ki tisztában lesz azzal, hogy helyes észszel, jó lélekkel ezen terv kivételét megengedni nem szabad és ezen terv kivétele még ha városi közérdek vagy állami érdek volna is — pedig az sem — az alapítvány jól felfogott érdekében meg nem engedhető, mert az az alapítványnak oly mérvű telekspekulációba és eladósodásba, valamint reszkirózásba való belevitele, hogy ezáltal az alapítvány tönkretétele áll be.

Nem kell tehát minket kávéházi diskurzusokban, uton-utfélen elmaradottsággal és akadékoskodással megvádolni, mert mi csak kötelességünket teljesítjük, amikor nem engedjük, hogy az alapítvány vagyona annak célja és érdekei ellenére elpusztuljon. Higyje el a zárgondnok ur, nézze meg az ág. hitv. ev. egyház tagjai névsorát, hogy mi mindenkor ahoz a táborhoz tartozunk, amelyik a város fejlődését és előrehaladását szolgálja; de azt kívánjuk, hogy ezt a város és az állam teljesítse, ne pedig az alapítvány által teljesítse. És ha a jövőben igazolhatnák is a tervnek az alapítványt illetőleg hasznát hajtó volta — amit nem hihetünk el — most azt a törzsvagyon reszkirózása mellett keresztülvinni megengedhetőnek nem tartjuk, mert *egy alapítványi vagyon nem kísérletezésre való*, hanem arra, hogy mentől egyenesebb uton, a saját rendeltetését betöltse.

A zárgondnok ur cikke kifejti, hogy előnyös ez a terv a postára, a városra. Ezt mi az alapítvány szempontjából nem bíráljuk, nem tartozik reánk, mint az alapítvány felügyelőire, de kimutattuk, hogy *káros és veszélyes az alapítványra*. Tudjuk azonban azt is, hogy *a postakincstár egész meglepéssel hajlandó felépíteni a postapalotát a mostani telken, kész is a terve és így a mostani új tervezetés miatt a város nem esik el a postapalotától, csak késlelteti annak felépítését.* — Az új utcanyitást mi feleslegesnek tartjuk, mert ott van négy házzal elébb már a városi bérházak közti utca és most oda 100 méterre felesleges egy új sikátort (12 méter gyalogjáróستól, kocsutastól) nyitni, hogy az egyetlen sétat hely is tönkretétessék csak azért, hogy valaki 100 méterrel errébb mehessen át a Batthyány-utcára, mert tovább azután nincs kinyitva a tervbe vett utca; de ha bárki megnézi a városi térképet, akkor meg azt látja, hogy az Arany János-utca és Zöldfa-utca összekötő vonala nem is a mostani postapalotán megy át, hanem éppen a (38. sz.) Schäffer-házon. Ha tehát a piacról a Batthyány-utca valaki utcát akar nyitni, azt ne csinálja már előre görbének, hanem vezesse egyenesen, vagyis ne kívánja senki csereberével az alapítvány kárát, hanem vegye meg a város annak rendje és módja szerint utca céljára a Schäffer-alapítvány telkét a rendes forgalmi áron.

Materny Lajos,  
főesperes.

## HIREK

### Álhírek Láng Lajos báró visszavonulásáról

#### Debrecen képviselőjének nyilatkozata

Több ellenzéki lap azt írta, hogy Láng Lajos báró Debrecen város országgyűlési képviselője legközelebb teljesen visszavonul a politikától és csak tanári működésének fog élni. Ez ellenzéki tudósítások szerint ugyanis Láng Lajos báró nem Tiszta István grófnak, hanem K. H. u. e. n. - H. é. d. e. r. v. á. r. y. Károly grófnak gárdájához tartozik. Nem helyeselte a parlamenti erőszakot sem, bár nem szólt semmit. A delegációk elnökségét is csak a felség iránt közismert loyálisából fogadta el.

E híresztelésekkel szemben a „Debreceni Független Újság” fővárosi munkatársa fölkereste Láng Lajos bárót, aki a következőket mondta:

— Az egész hír csak annyiban igaz, hogy hosszabb idő óta gyengélkedem s ezért nem járhattam sehova sem. Ezért mindenféle hírek keringtek rólam, de ezeknek semmi alapjuk sincs. Egészségem helyreállítása végett elfogok utazni, hogy kikuráltassam magam.

— **A Kossuth-szobor leleplezése.** Megirtuk, hogy a Kossuth-szobor bizottsága a leleplezést május 17-ére tűzte ki azzal a céllal, hogy addig a tér rendezhető, aszfaltozható lesz és nem kell Debrecennek szégyenkeznie a szobor körüli tér miatt. A tanács azonban erre sulyt nem fektetve ma kimondta, hogy a teret nem rendezi, hanem megtartja a leleplezést május 2-án. Egyben kimondta azt is, hogy megkeresi a helyi vasutakat, hogy május 3-án kezdjen hozzá a sínáthelyezéshez s egyben olyan intézkedést tett, hogy május 2-ig a burkolási munkákra az árlejtés kiirassék, megtartassék, a döntés s az esetleges felelősségekkel az árlejtés jóváhagyás is meglegyen. A tanács figyelmen kívül hagyta a vállalkozó amaz újabb ajánlatát, hogy garantálja a burkolatnak május 24-ig való elkészítését, minden ráfizetés nélkül s más most fölmerült a terv, hogy a májusban és június elején érkező főhercegi vendégeket és az országból ideseregülő embereket nem a főútvonalon, hanem a mellékutakon viszik ki a Nagyerdőre.

— **Az egyetemi plakett.** A Műpártoló Egyesület most terjesztette be véleményét a Somogyi Béla szobrász által készített művészeti plakett-mintáról. A vélemény igen kedvező, csupán a teológia személyesítőjén kívánnak némi módosítást. A tanács elfogadta a jelentést és kimondta, hogy az átdolgozott minta beérkezése után 500 koronát a művésznek kiutalványoz.

— **Kinevezés.** Domahidy Elemér főispán ma értesítette a várost, hogy Tóth Lajos dr. járásbírói joggyakornokot díjtalan közígazgatási gyakornokká nevezte ki.

— **Hirdetések a nagyerdei padokon.** — Frank Rezső debreceni szabó ajánlatot tett a városi tanácsnak, hogy évi 30 korona bérért hirdetéseket helyezhessen el a nagyerdei 130 padon. A tanács kimondta, hogy 260 korona ellenében a hirdetések elhelyezését megengedi.

— **A Fonciere Pesti Biztosító Intézet** iteni főigazgatójának irodáit Kossuth-utca 3. szám alól az Arany-Bika-palota, József-kir. herceg-utcai rész I. emeletére helyezte át.

— **Ellen Aggerholm** elbájoló művészi játékát okvetlen nézze meg az Apollóban.

— **Kinevezések a rendőrségen.** Domahidy Elemér főispán Mile Pál tb. rendőrkapitányt helyettes-kapitánnyá, Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogalmazót pedig elsőosztályú fogalmazóvá kinevezte. A tisztviselők a mai tanácsülésen letették az esküt. A kinevezés két szimpatikus és ambiciózus rendőrtisztviselőt ért, akik munkás tagjai a rendőrségnek.

— **A debreceni kereskedelmi- és iparkamara ösztöndíjai.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara egész sorozat különféle ösztöndíjakra irt ki pályázatokat, részint saját adományából, részint pedig az állam részéről kiadandó ösztöndíjakra. A kamara ösztöndíjai:

1. Szabó Kálmán-féle két, egyenként 300 korona ösztöndíj, iparos és kereskedő ifjaknak. Lejárat május 15-én.

2. Szakiskolai ösztöndíjak. Debreceni fém ipariskolánál 10 egyenként 200 korona, debreceni kereskedelmi felső tanintézetnél 2 egyenként 200 korona, szatmári faipari szakiskolánál 3 egyenként 150 korona, egyéb szakiskoláknál 5 egyenként 150 korona ösztöndíj, a nyíregyházi tanonc-otthon növendékei részére 2 egyenként 120 korona segélydíj. Lejárat július 15-én.

3. Tanonciskolai ezüst érmek, kiváló tanulóknak 100 darab. Lejárat május 1-én.

4. Ipari munkásjutalmak, 6 egyenként 50 korona jutalom. Lejárat május 15-én.

Az állami ösztöndíjak a következők:

1. Tanulmányutazási ösztöndíj iparos ifju számára, külföldi utazásra 600 korona. Lejárat május 15-én.

2. Ipari munkásjutalmak, 5t egyenként 100 korona jutalomdíj és okmány kiállítás. Lejárat május 15-én.

3. Erzsébet királyné tiz egyenként 2500 koronás tanulmányi ösztöndíj, fiatalabb kereskedők részére, kik keleti kereskedelmi akadémiát végeztek. Lejárat május 1-én.

— **A siketnémák segélye.** A kultuszminiszter ma leiratot intézett Debrecen város tanácsához, amely szerint meglepetéssel értesült, hogy a város tanács a jog- és pénzügyi bizottság véleménye ellenére a siketnémák segélyezésére 10,000 korona helyett csak 6080 koronát vett föl a költségvetésbe. A városi tanács most magyarázó fölterjesztést intéz a miniszterhez. Fölterjesztésében elmondja, hogy eddig is óriási áldozatokat hozott a siketnéma-intézet segélyezésére érdekében, nagy értékű telket adott, építési és évi segélyeket, egyszóval elment a lehetőség határáig. A debreceni siketnéma intézetben pedig öt vármegye siketnémái vannak.

— **Tavasza kostüm-kelmék és selymek** kockás és sima szövésben a legszebb választékban található. Frank Sándor női-divat üzletében. Piac-utca 69. sz. Telefon 12-56.

# URANUS

Korona-Passage      Telefon 3-28.

**KEDDEN — SZERDÁN**  
április hó 7-én és 8-án

## AZ ELCSERÉLT GYERMEK

Filmregény 4 részben.  
A darab főszerepelt Páris legkiválóbb művészet játszó.

### Maxi mint tangótanár.

A legsikerültebb bohózat.  
Max Linder a főszerepben.

## PATHÉ ÚJSÁG

A legújabb világesemények és a legfrissebb divatujdonosságok mozgóképen.

ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. Bérlet-, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál érvényesek. Rendés helyárak.

Csütörtökön — Szombaton — Vasárnap  
április hó 10-én, 12-én és 13-án

## Az áruló telefon

Szenzációs társadalmi drámá 3 felvonásban.  
Azonkívül a remek kísérő műsor.

# URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

**EGYHÁZ - TÉR. — TELEFON 12-51.**

Kedden — Szerdán  
április hó 7-én, 8-án

## A csitri

Pompás vígjáték 3 felvonásban. — A budapesti Vígyszínháznak volt nagysikerű darabja.

1. Zene.
2. Ebrédő lelkiismeret. Eletkép.
3. A forrás leánya. Színmű.
4. Hegyi kirándulások. Természeti felvétel.

Előadások: este pontosan 7 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó bemenet 10 órakor. Rendés olesó helyárak.

Csütörtökön — Szombaton — Vasárnap  
április hó 9-én, 11-én, 12-én

## A fekete álarc titka

Rendkívül érdekes történet  
3 felvonásban.

— A „Debreceni Kisiparosok Egyesülete”-nek közgyűlése. A Debreceni Kisiparosok Egyesülete e hó 5-én tartotta meg évi rendes közgyűlését a nagyszámban megjelent tagok élénk érdeklődése közepette. A közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta Vági István titkárnak az egyesület mult évi működéséről szóló terjedelmes s alapos jelentését, s ennek alapján az egyesület vezetőségének a felmentvényt megadta s az új tisztikart a következőképen alakította meg. Elnökök: Dézsi László, Rosenberg Ferenc. Titkár: Vági István. Pénztárnok: Girtsits József. Jegyzők: Weisz Ferenc, Szabó Endre. Ügyész: Dr. Karsai Sándor. Választmányi rendes tagok: Széplaki József, Nagy Sándor, Weiszberger Mihály, Bruckner Sándor, Bolha Péter, Györi Lajos, Gyáni Ferenc, Bárány Henrik, Dézsi Károly, Berger József, Bakóci István, Medgyesi László. Választmányi póttagok: Bakos István, Nagy Sándor, Papp János, Tokai János, Rózsási László, Bihari István. Felügyelő-bizottság: Éva Péter, Társi Antal, Szatmári Ferenc. A tisztikar megalakulása után élénk érdeklődés mellett több közérdekű indítvány tárgyalatott, legszemélyesebb vitát Girtsits József indítványa váltotta ki, melyet a közgyűlés el is fogadott. Az indítvány szerint a közgyűlés el is fogadott. Az indítvány szerint a közgyűlés el is fogadott. Az indítvány szerint a közgyűlés el is fogadott.

— Rablóátadás a Vilmos-laktanya mellett. Mint már közöltük, Szabó Ferencné paci lakost csüörtökön a Vilmos-huszárlaktanya mellett megtámadták s elrabolták 390 koronáját. A csendőörök elfogták a tetteseket Som Lajos és Sarádi Antal személyében. A további nyomozás során megtalálták az elrabolt összegből 349 koronát Sarádi Antal istállójából elásva. A rablásban bünrészes ifj. Sarádi Antal is, aki tulajdonképpen értelmi szerzője volt a büncselekménynek. A tetteseket a csendőörök átadták tegnap délután a kir. ügyészségnek.

— Legfinomabb angol gyapjuszövetek pártievétel folytán egy complet férfi-öltönynek való 12 koronától 24 koronáig. Kupfer és társánál, Széchenyi-u. 1. sz.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett Mentze Henrik ujdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

# Gulliver

A prima kaucsuk cipősarok a kaucsuk sarkok királya



gondkívül olcsó, mert kaucsukból készül.

## Husvétel gálans ajándék egy üveg illatszer,

mely valódi minőségben kapható

### Grész Nagy Ferencz

„Arany egyszaru” gyógyszertárban Kossuth-utca 8. (A színház mellett)

Ahol husvétii illatszerek kimérve is kaphatók.

— Választás a statusquo izraelita hitközsegsben. Oriási érdeklődés mellett tegnap, vasárnap folyt le a statusquo izraelita hitközsegsnél a képviselő (közgyűlési) tagoknak megválasztása. A választást, amely a hitközsegs tanácstermében folyt le s amely délelőtt kilenc órától egyfolytában délután négy óráig tartott, Fejér Ferenc dr. vezette. Rendes tagok lettek: 1. Rosenfeld Salamon, 2. Fenyo Sándor, 3. Dr. Gutfreund Sámuel, 4. Dr. Fejér Ferenc, 5. Fischer Adolf, 6. Grész Nagy Ferenc, 7. Kronovitz Ignác, 8. Fisch Lajos, 9. Szöllös Dezső dr., 10. Csengeri Dezső, 11. Debreceni Jenő, 12. Hochfelder Jakab, 13. Balkányi Miklós dr., 14. Rédl Szigfried, 15. Fleischmann Mór, 16. Hirschfeld Armin, 17. Ujlaki Henrik, 18. Keiner Adolf, 19. Rosenberg Adolf, 20. Brunner Lajos. Pótagok: Frank Rezső, Lichtblau Albert, Ippen József, Weisz Dávid, Mezei Lajos, Békés Emil, Schwarz Áron, Aufricht Vilmos, Losner Sándor, László Béla, Krausz S. B. Halnagyi József, Schön Simon, Klein Márton, Grosz Lőrinc.

— A szoboszlói halálos baleset. Molnár Gergely hajduszoboszlói főmolnár halálos balesete ügyében Ferenc Tibor dr. királyi ügyész a helyszínen megtartotta a szemlét. A kir. ügyész megállapítása szerint a szerencsétlenséget a főmolnár vigyázatlansága okozta s ezért a megindított eljárást megszüntette az ügyészség. Molnár Gergelyt tegnap temették el. Feleségén kívül három gyermeke maradt hátra.

— Göre Gábor, Durbints sógor és Kátsa cigány mőkáin még ma és holnap lehet kagagni az Apollóban.

— Husvétii lapok, zsoltárok, imakönyvek oriási választékban Hegedüs és Sándor áruházában Piac-utca 34. sz.

— Nézze meg a Frank-Testvérek nyakendő-kirakatát, a megveház mellett.

— A féltestvérek filmrejtvényt a teljes megfejtő résszel együtt — csüörtöktől kezdve — mutatja be az Apolló.

— A Magyar Általános Köszénbánya Részvénytársulat Miskolc-diósgyöri mészégetője üzembe jött. Ajánlattal szolgál a Magyar Általános Köszénbánya r.-t. Budapest, V., Zoltán-utca 2. sz.

— Kísérje figyelemmel az Apolló hírdetésait.

— Sifonok, vásznak, damaszt grádlík. Mesés szép kész női fehérműek egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig találhatók Frank Sándor női-divat üzletében Piac-utca 69. sz. Telefon 12-56.

### A gyermekek álmatlansága

legnagyobb részét székrekedéstől és az ebből keletkező bélzavaroknak tulajdonítható. A legcélrányosabb táplálék ilyen esetekben és a legjobb segítőeszköz a „Kufeké”, ha néhány napig tehéntej nélkül adjuk.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ Arculította a rendört. Volosonovszki János debreceni jégszállító kocsis a mult évnnyarán ittas állapotban tért haza s a jég-

gyárban Varga Imre igazgatót szidalmazta, mire az igazgató rendört hivatott. Tóth Pál rendör megjelent, de a kocsis nekitámadt és arcul ütötte. A debreceni törvényszék ma nyolc napi fogházra ítélte a kocsis latóság elleni erőszak büntette miatt.

## Az új Berson



gummiarok számos előnyel miatt csodálatra méltó.

Kállemes, zafatlan, tartós, elegáns.

## KÖZGAZDASÁG

### Budapesti értéktözsde

Magyar hitel	821.50
Osztrák hitel	684.00
4 százalékos koronajáradék	82.25
Államvasút	74.50
Jelzálogbank	48.00
Réngumitársulat	659.00
Salgótarjáni	718.00
Közuti vasút	637.50

### Magánleszámitolási kamatláb

Bécs 3 1/8% — Berlin 3 1/4% — London 2 1/2%

### Budapesti gabonatózsde

Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése.

Buza májusra	11.63
októberre	12.64
1914. április	8.63
Rozs októberre	9.91
áprilisra	—
Zab októberre	7.48
áprilisra	—
Tengeri 1914. évi jul. máj.	6.5

Készáru változatlan.

Csöd. A debreceni törvényszék Hudák Zsuzsánna debreceni kereskedő ellen ma a csödöt megnyitotta. Csödbiztos: Fülöp Károly törvényszéki jegyző, tömeggondnok Vályi Nagy Gusztáv ügyvéd. Bejelentési határidő május 15. felszámolási határnap május 26-ika.

4394—1914. v. k. sz.

### Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak 1913. V. 6419/1914. számú végzése folytán közhírré tételük, miszerint özvegy Roth Ákosné részére debreczeni lakostól 68 korona tőke s ennek 1912. évi június hó 1. napjától számított 5 százalékos kamatai és az eddig összesen 41 korona 45 fillér perköltség erejéig 1913. évi november hó 3-án bíróilag le és felül foglalt és 2200 koronára becsült ló és egyéb ingóságok 1914. évi április hó 9-én, délután 3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben a Vilmos-huszárlaktanyában megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Megjegyeztetik, hogy az árverés mind azon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendel-tetik.

Debrecen, 1914. évi március hó 14-én. Oláh Géza, bírói kiküldött.

**Sirolin "Roche"** enyhülés és gyógyulás hoz fűdőbaj köhögés-huruf-influenza és aszthmánál

Eredeti csomagolás 4-K-ért minden gyógyszerárban kapható.

**Takarmányrépamag**  
**Lóhere, Lucerna**  
**Fűmag kaszálóra**  
**Fűmag rétekre**  
**Bükköny, Muhar**  
**Köles, Cirok**  
**Csibehúr, Tengeri**  
**Konyhakerti magvak**  
**Erfurti virágmagvak.**

**KERTÉSZETEMBŐL:**

**Kanna gumók**  
**Cactus gyöngyike**  
**Krizantemum**  
**Angol pelargonium**  
**Magyar muskátli**  
**Tubarózsák**  
**Magas törzsű rózsák**  
**Kuszó rózsák**  
**Diszcsorjék, Diszfák**  
**Bokor rózsák, Fenyűk**

legolcsóbban

**Kontsek Gézánál Kossuth-utca.**

**Szeretnék minden nőt,**

aki gyenge, ideges és szenvedő, erőssé, jól fejlődött-, vonzó-, és boldoggá tenni

**saját költségemen!**



Olvassa ezen csodálatos ajánlatot.

Ha csak 2 percig beszélhetnék Önnel, ahelyett, hogy írnom kellene, és ha egyidejűleg gyengeség és idegesség elleni praeparatumból egy csomagot átadhatnék Önnek, minden kétségen kívül 10 évvel fiatalabbnak érezve magát és másnap reggel felébredve azt mondaná, hogy ilyesmit lehetetlennek tartott. Igen kedves testvérem, én valóban felfedeztem egy szert, mely egész rövid idő alatt csodálatos eredménnyel jár és szeretném, ha ezzel az én költségemen egy kísérletet tenne.

Az én titkom, mellyel gyengeség és idegesség leküzdhető, valamint fejfájás, szívdobogás, buskomorság, sirásra-hajlás rossz emlékezőtehetség, neurasthenia, emésztési zavarok, soványság, félelemérzet, ingerlékenység, álmatlanság, türelőtetés, étvágytalanság, rossz álmok, hystéria, sápkor vagy más gyengeség, és bántalom, a nőknek százait tette szerencsésé és megelégedetté, miután már feladták a reményt, hogy valaha is visszanyerik ifjú életerejüket.

Az én praeparatuma nem orvosság, pilula, vagy olysvalami, melynek használata az Ön idejét igénybe veszi, vagy amelyet kényelmetlen bevenni. Egy pillanat alatt veheti be az étkezés közben és azonnal jobban érzi magát.

**Teljesen ingyen kínálom Önnek,** hogy saját maga láthassa, hogy mindaz amit erről én és a nőknek százai mondanak, teljesen igaz. Ha állításom Önnél is beválik, úgy szíveskedjék azt elmondani nőismerőseinek, kikről tudja, hogy szenvedők.

Írja egyszerűen a következő 3 sort egy levelezőlapra, mire én praeparatumból teljesen ingyen küldök egy próbacomagot:

**Bock Dorottyá asszony, Berlin-Schöneberg, Dept. 65.**

Szíveskedjék az Ön kíváló Bokolinjából — teljesen ingyen — egy próbacomagot küldeni.

Szíveskedjék nevét és címét teljesen olvashatóan megírni, nehogy tévedés történjék. Írjon azonnal, mert talán sohasem kínálkozik Önnek hasonló alkalom.

**!! MEGÉRKEZETT !!**

MOSKOVITS JÓZSEF  
 uri szabó divattermébe  
 a legfinomabb angol

**DIVAT SZÖVETEK**

városi új bérház 26. A nagy-  
 érdemű urak pártfogá-  
 sát kéri, tisztelettel:

**MOSKOVITS JÓZSEF**

219. sz. 1914. végrh.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-  
 hírré teszi, hogy a derecskei kir. járásbíró-  
 ság 1913. évi Sp. 488/2. számú végzése kö-  
 vetkeztében Buday József dr. ügyvéd által  
 képviselt Csillag Mayer javára 126 korona  
 70 fillér s jár. erejéig 1914. évi január hó  
 16-án fogatosított kielégítési végrehajtás  
 útján le- és felülfoglalt és 608 koronára be-  
 csült következő ingóságok, u. m.: pénzszek-  
 rény, gramofon, butorok, szekerek és egyéb  
 tárgyak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecskei kir. járás-  
 bíróság 1914. évi V. 31. sz. végzése folytán  
 126 korona 70 fillér, tökéletes, ennek 1913.  
 évi szeptember hó 30. napjától járó 5% ka-  
 matai és eddig összesen 43 korona 10 fillér-  
 ben bíróság már megállapított költségek ere-  
 jéig Derecskén 1486. házszám alatt le-  
 endő megtartására **1914. évi április hó 20-ik  
 napjának délutáni 4 órája** határidőül  
 kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-  
 nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy  
 az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c.  
 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés  
 mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén  
 becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-  
 gokat mások is le- és felülfoglaltatták és  
 azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen  
 árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel-  
 mében ezek javára is eirendeltetik.

Kelt Derecskén, 1914. évi március hó  
 30. napján.

Sir Nándor, kir. bir. végrehajtó.



**Mária-völgyi Mária-forrás**

gyógy- és borviz  
 friss töltésben már megérkezett és kapható

**Kontsek Gézánál.**

Összes ásványvizek nagy raktára.

**NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-**

**KALAPOK**

eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy  
 választékban. Olcsó szabott gyári árban  
 szerezhetők be

**Kalapgyár raktárában ...**

Simonffy-utca 2. sz., városi bérház.

**3800 bolgár**

100 évnél idősebb!  
 E balkán nép keménysége  
 és ezen magas életkor-  
 nak teljes erőben való el-  
 érése titka: a — — —

**„YOGHURT.”** Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű  
 és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítése erősítő és  
 csodálatos erősítő és  
 és, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Írjon azonnal egy levelezőlapot **BAUMANN**  
**tejgazdasága, Nagyszobon 5** címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége  
 mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle  
**YOGHURT-forment**”-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár  
 Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is bektűd bélyegeken vagy postaltalványon.

Telefonszám 632 !!! Alapított 1893. évben !!! Telefonszám 632

**HALMÁGYI SÁMUEL**

:: női divat nagyáruháza ::  
**DEBRECZEN, PIAC-UTCA 32. SZÁM**

**É**rtesít a nagyérdemű hölgyközönsé-  
 get, miszerint tavaszi ujdonságai: fel-  
 öltők, kosztümök, bluzok és aljakban  
 már megérkeztek. :: :: Ugyszintén

**Óriási választék**

**Francia ruhák és pongyo-  
 lákban. : Costümök mér-  
 ték utáni vállalata.**

Szolid olcsó árak.

!!! Előzékeny kiszolgálás.

# APRÓ HIRDETÉSEK

**Videkról**  
apróhirdetéseket legcél-  
szerűbb postantárvánnyal  
feladni. Az apróhirdetés  
szövege a postantárvány  
szelvényén előír. — Zárt  
levélben is lehet; akkor  
a hirdetés ára levélbélyeg-  
ben csatolandó.

Jelíges leveleket  
csakis kell igazolás el-  
lenében adni a kiadó  
hivatal.

**Kiadó-**  
hivatalunkban a jelíges  
levelek délelőtti 10—12  
óraig adatnak ki. 706

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással  
nem szolgálunk.

**A Debreceni Független Ujság**  
telefon számai:  
Szerkesztőség 3—39  
Kiadóhivatal 3—39 és 18  
Nyomda 18

## Levelezés

Jelíges levélnél a hirdetés  
száma is kérietik.

**Elhiszem,**  
hogy nem akart sérteni,  
azért nem neveztelek, sőt  
már el is felejtettem. —  
Szombatra tett ígéretét  
nem tartotta meg, a négy  
nap távolság úgy látszik  
hatással volt. Szombaton  
e helyen megjelent üze-  
netéből látom, mert: I  
never forget You mon-  
datból már kimaradt a  
never szó, ami lényeges  
külömbőség.

## Husvételi

### TEJET

házhöz szállít, literenként  
43 fillér. Központi Tej-  
csarnok, Nyugoti-utca 24.  
és Svájci Tejkimérés,  
Piac-utca 26. Ugyanott  
palackokban is kapható  
husvételi tej. Telefon 737  
és 1071.

**Gyönyörű, mindig  
szívesen fogadott**

## Adás-vétel

**Egy**  
egész új gyermek vaságy  
és többféle butor olcsón  
eladó. Cím a kiadóban.

**Községi**  
székely és amerikai  
kőszékely

**Kontrafókes**  
kerékpár olcsón eladó.  
Cím a kiadóban.

**Kerékpár**  
székely és amerikai  
kőszékely

**Kiadó**  
azonnal 25 hold kaszáló  
a Nagycserén. Ertekez-  
hetni a tulajdonossal  
Bethlen-utca 11.

**KÖLCSÖN**  
sorsjegyekre, értékpapírokra  
és I-rendű vidéki taka-  
rékpénztári részvényekre

Konvertált jelzálogra 140 K  
Hazai sorsjegyre . . . 90  
Osztr. vörös kereszt s.j. 40  
Olasz vörös kereszt s.j. 33  
Erzsébet sorsjegyre . . . 7  
Józsi . . . 10  
Bazilika . . . 20  
Magy. vörös kereszt s.j. 22

A kölcsön apró részletekben  
törleszthető. Ha sorsjegyet  
bárhol zálogban vannak, úgy  
a letétjegy beiktatása ellené-  
ben a kölcsönt a fenti összegre  
főmellek. **Részletfizetésre**  
vásárokat, de még ki nem fizet-  
ett sorsjegyeket kiváltjuk  
és rájuk fenti  
kölcsönt adjuk.

A Debreceni Kézizálog Kölcsön-  
intézet Részv.-Társ. bankosztálya  
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM.  
Telefon 298. Alapítási év 1878.

## Üzlet

**A parket**  
fényes és világos lesz,  
tisztítása gyermekjáték a  
Círni parket kenőcsrel.  
Kapható a Deutsch üz-  
letekben.

**I mássa**  
hulladékfa 2.20 fillér.  
Grünfeldnél, Csapó-utca  
16. a. Ugyanott legjobb  
porosz kőszén, tűzifa leg-  
olcsóbban kapható. Te-  
lefon szám 982.

**ajándék**  
a Dralle-féle illatszert

**Illusion** a világítótoronyban  
Alkoholmentes virágcsöppek.  
Egy parány elég!  
A természetes virág illata.



Gyöngyvirág rózsza, orgona, heliotrop, rezeda 4—  
korona, ibolya 5—korona. Minden gyógyszer-tá-  
rakban, drogeriákban, illatszert kereskedésekben, szap-  
panüzletekben és jobb fajta fodrászoknál.  
GEORG DRALLE, HAMBURG-BODENBACH a. E.

Karlsbádi kétszersültök  
és karlsbádi víz Félegy-  
házy Jánosnál.

**Fainsy Károly**  
polgári és katonai cipész  
Debreczen, Csapó-u. 41.  
Készíték min-  
denféle sport-  
cipőket, vala-  
mint orthopéd  
cipőket fájós  
és nyomorék  
lábakra. Raktáron tartok  
mühelyemben készült  
legjobb minőségű férfi-  
női és gyermekcipőket.

## Lakás

**Gargon lakás**  
Egyháztér 8 számú ház-  
ban: két utcai szoba, kü-  
lön bejárattal, irodának  
is alkalmas, bebutorozva  
vagy üresen május 1-re  
kiadó. Ugyanott borpince  
is kiadó. Ertekezhetni  
Gáll Vilmosnál Hungária-  
épület II, 11. ajtó.

419—1914. v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V.  
l. 116/1. 1914. számú végzése folytán közhírre  
tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank r.-t.  
részére 500 kor. tőke, ennek 1913. év no-  
vember hó 17. napjától számítandó 6% ka-  
matai és az eddig összesen 112 kor. 80 fill.  
perköltés erejéig 1914. évi február hó 13-án  
bíróilag le- és felülfoglalt és 1090 koronára  
becsült vastag deszka, targonca és lakkból  
álló ingóságok **1914. évi április hó 20-án**  
**delelőtti 12 órakor** kezdetét veendő és  
Apafi-utcán 22. számú háznál, a Pesti Magyar  
Kereskedelmi Bank 511 kor. 09 fillér tőke  
köv. és jár. Fülöp és Társa cég 2000 kor.  
tőkekövetelése és jár., a Debr. Belv. Takp.  
200 kor tőkeköv. és jár. kielégítése végett  
is megtartandó nyilvános bírói árverés-  
sen a legelőbbet ígérőnek azonnali készpénz-  
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul  
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind-  
azon foglaltatők részére, kik már jogerős  
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.  
Debreczen, 1914. évi március hó 31-én.  
**Török Péter**, bírói kiküldött.

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

**DEBRECZEN,**  
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett  
... újdonságait. ...

Női costum helmék, Selymek, Crepe és ramageokban  
**! Nagy választék ! ! Olcsó árak !**

**Nagyobb vétel**  
folytán legújabb divatu  
**GYAPJU-  
SZÖVETEKET**  
férfi ruhára és a legfino-  
mabb NŐI COSTUM-  
szöveteket mesés olcsó  
árban ajánlja  
**DOMÁN ÉS KURZ**  
posztónagykereskedő  
PIAC-UTCZA 49. SZÁM.  
Főpostával szemben.

## Különte

**Mig a készlet tart**  
az új Béka áruházban  
Piac- és Hatvan-u. sar-  
kán legújabb faconu se-  
lyem bluzok 10 korona.  
Szövet etamin és batizt  
bluzok 5 korona, 1 vég  
angol vászon finom szálú  
11 korona, egy kész  
rumburgi lepedő varrás  
nélkül 2.40 korona, szö-  
vet maradékok 140 cm  
széles 3 korona. Férfi  
ingek és fehérműek  
remek választékban. Flú  
és leánykaruhák remek  
választékban. Csekély  
bevásárlásnál sok pénz  
takaríthat meg a Béka  
áruházban. 1715

## Állás

**Kifutó fiu**  
felvétetik Tolnai Dániel  
cipőüzletében Piac-u. 49.

555. V. 1914. sz.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Gergely Jenő debreczeni ügyvéd  
által képviselt dr. Horthi Jenő végrehajtató-  
nak végrehajtást szenvedő elleni 917 korona  
08 fillér tőke, ennek 1910. év február hó 5.  
napjától járó 5% kamata és eddig ösz-  
szesen 327 korona 82 fillér perköltés ere-  
jéig a debreceni kir. járásbírósnak 1913. V.  
6290. számú kiküldő végzése folytán a vég-  
rehajtást szenvedőnél 1913. évi október hó  
28-án bíróilag le- és felülfoglalt és 1954  
koronára becsült ingóságokra az árverés el-  
rendeltetvén, annak — a felülfoglaltatők kö-  
vetelése erejéig is, amennyiben azok törvé-  
nyes zálogjogot nyertek — Debreczenben,  
József királyi herceg-utca 16. szám alatt le-  
endő megtartására **1914. évi április hó**  
**7. napjának d. e. 10 óráját** tűzöm ki,  
amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb  
ingóságok, amennyiben időközben részlet-  
fizetés történt, annak betudásával a legelőb-  
bet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség  
esetén becsáron alul is el fognak adatni.  
Debreczen, 1914 március hó 23-án.  
**Gáll Vilmos**, kir. bírósági végrehajtó.

## A Matild- crémnek

nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla  
(ala Erényi).

A **Matild-crém**et ösmeri minden urinő, ki a  
**Matild-crém**et évtized óta használja itt Deb-  
reczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a  
**Matild-crém**ben nincsen higany, sem ólom,  
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki  
senkinek vénségére a foga, a **Matild-crém**től  
nem hasogatódik idővel az arccsontja. A **Ma-  
tild-crém** olyan a nagy lármaival hirdett  
crémek között, mint a szerény, de illatos er-  
dei ibolya a gazdagok üvegházaiiban tenyész-  
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között.  
A **Matild-crém** bőrt finomít, azonnal fehérit,  
puder alá nappali s esti használatra a legjobb  
ráncefedő, szepít, májfoltot, mittessert, minden  
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a  
**Matild-arckenőcs** éjjeli használatra. A **Matild-  
crém**et ha használja nem költ hiába, mert ha  
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min-  
den kibuvó nélkül visszaadom.

**Matild-szappan, puder, hajrestorer.**

**Készítjük**  
**KUN ISTVÁN**  
gyógyszerész.

**MATILD-szépitőszerek kap-  
hatók minden gyógyszer-  
tárban és drogueriában. ...**

**Főraktár: KUBEK**, előbb Tóth Béla gyógy-  
szertára (Tisza-palota). JuSA és JuNA drogue-  
riája Debreczen.

## HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér szabályzat . . . 80 fillér  
Házbér-nyugtakönyvecske . . . 40 .  
Házirend . . . . . 40 .  
Kapuczedula (minden helyiség  
részére) . . . . . 10 .  
Üres lakás bejelentési lap . . . 10 .  
Ismét kiadott lakás bejelentési  
lap . . . . . 10 .  
Építés engedély iránti kérvény . 10 .  
Lakhatási . . . . . 10 fillér-  
... ért darabonként kapható ...

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ**  
könyvnyomdájában  
**DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.**